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ACTA NO. OCHOCIENTOS OCHO (808) 
ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE CONCEJO CANTONAL DEL 
GOBIERNO AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DE MOCHA 
REALIZADA EL DÍA MARTES 26 DE DICIEMBRE DEL DOS MIL 
DIECISIETE. 
En la ciudad de Mocha, Provincia de Tungurahua, a los VEINTE Y SEIS 
días del mes de diciembre del dos mil diecisiete, siendo las 14H00, el 
señor Ingeniero Wulzon Carranza, Alcalde del Cantón Mocha, por existir el 
quórum reglamentario declara instalada la presente SESIÓN ORDINARIA, 
contando con la presencia de los siguientes señores Concejales: Sra. Lic. 
Martha Analuiza, Vicealcaldesa Cantonal, Sr. Ing. Pablo Carranza, Sr. Lic. 
Edison Chicaiza, Sr. Ing. Danilo Llerena y Sr. Francisco Valdez. Sr. Ab. 
Rafael Jara, Procurador Síndico Municipal. Ing. William Amores, Jefe de 
Avalúos y Catastros. Ing. Leopoldo Espín, Jefe de Agua Potable y 
Alcantarillado. Tlgo. Giovanny Villacis, Secretario de Avalúos y Catastros. 
Tlgo. Christian Jácome, Asistente de Sistemas Informáticos. Presidido 
por el señor Ing. Wulzon Carranza, Alcalde Cantonal y Sr. Ab. Luis 
Barreno Sánchez, Secretario General. Quien suscribe y certifica la 
presente, con la finalidad de tratar el siguiente ORDEN DEL DÍA:  
1. CONOCIMIENTO, ANALISIS Y RESOLUCIÓN DEL INFORME DE LA 

COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y FISCALIZACIÓN, RESPECTO DE LA 
APROBACIÓN EN SEGUNDA Y DEFINITIVA INSTANCIA DE LA 
ORDENANZA DEL AGUA POTABLE. 

2. CONOCIMIENTO, ANALISIS Y RESOLUCIÓN DEL INFORME DE LA 
COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y FISCALIZACIÓN, RESPECTO DE LA 
APROBACIÓN EN SEGUNDA Y DEFINITIVA INSTANCIA DE LA 
ORDENANZA DE CATASTROS PARA EL BIENIO 2018 – 2019. 

3. CONOCIMIENTO ANALISIS Y RESOLUCIÓN DEL OFICIO NO. 2017-
SMGADM-098, DE FECHA MOCHA 21 DE DICIEMBRE DE 2017, 
SUSCRITO POR EL SR. AB. RAFAEL JARA, PROCURADOR SÍNDICO, 
RESPECTO DEL BORRADOR DEL CONVENIO DE COOPERACIÓN 
MUTUA ENTRE EL GADM MOCHA Y EL PRESIDENTE DEL CASERÍO 
EL ROSAL.  

4. LECTURA DE COMUNICACIONES.  
Por parte del Señor Alcalde, somete a consideración el mismo, siendo 
aprobado por los señores Concejales, sin ninguna modificación; por tanto 
el señor Alcalde dispone el desarrollo del mismo.    

1. CONOCIMIENTO, ANALISIS Y RESOLUCIÓN DEL INFORME DE LA 
COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y FISCALIZACIÓN, RESPECTO DE LA 
APROBACIÓN EN SEGUNDA Y DEFINITIVA INSTANCIA DE LA 
ORDENANZA DEL AGUA POTABLE. 

Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, disponiendo que 
a través de Secretaria se proceda a dar lectura el INFORME DE LA 
COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y FISCALIZACIÓN Y LA ORDENANZA, una 
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vez concluido la lectura el Señor Alcalde pone a consideración de todos 
los señores Concejales. 
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Interviene el Sr. Tlgo. Christian Jácome, Asistente de Sistemas 
Informáticos, sugiriendo que se verifique los valores al lazar de algunas 
personas y luego verificar las propuestas para posteriormente ver la 
diferencia, indican que existe existen 1317 usuarios de la categoría 
domésticos, comercial 83, industrial 26, oficial 14. 
Interviene el Sr. Ab. Rafael Jara, Procurador Síndico, indicando: Que los 
señores  concejales tomen una decisión sana y un punto de referencia 
son los informes técnicos ese es el sustento donde ustedes pueden 
legislar. 
Interviene el Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, indicando: Que nosotros 
no hemos equivocados varias veces porque no contamos con los 
informes técnicas y ahora qué tal si cuando venga contraloría nos va a 
decir como así se equivocaron si tenían el informe técnico por lo que si 
ustedes iban hacer a la maldita sea no era que pidan el informe técnico 
eso es todo y ahí si vamos a caer en un tremendo error sabiendo que el 
ingeniero Espín nos da un informe al cual yo personalmente digo debería 
acoger. 
Interviene el Sr. Tlgo. Christian Jácome, Asistente de Sistemas 
Informáticos, indicando que los datos están en el informe que se envió al 
ARCA revisemos esos datos también ahí constan los valores para poder 
determinar el valor del m3 de agua. 
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Que 
agradece al Ing. Leopoldo Espín y Tlgo. Christian Jácome por las 
explicaciones que nos han dado respecto de la ordenanza de agua 
potable y conforme me faculta la ley en materia tributaria mociono a 
ustedes señores Concejales las siguientes tarifas, las mismas que pongo 
a consideración de ustedes:  
CATEGORIA COSTO BASICO USD $ VALOR DOLARES 

M3 EXCEDENTE 

RESIDENCIAL De 2.00 a 2.25 0.14 

COMERCIAL De 3.00 a 3.50 0.15 

INDUSTRIAL De 4.00 a 4.50 0.16 

OFICIAL O PUBLICA 50% del costo básico de la 
categoría residencial 

0.10 

Interviene el Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, indicando: Agradece por 
las explicaciones de la propuesta realizada por el Sr. Alcalde y creo que 
es la más acertada con el objetivo de no afectar al bolsillo de la población, 
Yo personalmente apoyo la moción del Sr. Alcalde para que con esos 
datos que se ha obtenido se plasme en la ordenanza. 
Interviene el Sr. Concejal Ing. Pablo Carranza, indicando: En el tema 
referente a las tarifas que Usted Sr. Alcalde hace la propuesta mi 
sugerencia sería la siguiente 
CATEGORIA COSTO BASICO USD $ VALOR DOLARES 

M3 EXCEDENTE 

RESIDENCIAL De 2.17 a 2.25 0.14 
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COMERCIAL De 3.25 a 3.50 0.15 

INDUSTRIAL De 4.34 a 4.60 para que el alza sea 
equitativa en todas las categorías 

0.16 

OFICIAL O PUBLICA Se mantendría como está 
estipulado en la ordenanza es decir 
el 50% del costo básico de la 
categoría residencial 

0.10 

Interviene el Sr. Concejal Ing. Danilo Llerena, indicando: Creo que luego 
del análisis que hemos mantenido es menester pronunciarnos en este 
tema ya que el agua es el elemento vital que a Mocha da vida teniendo en 
cuenta que los mochanos nos dedicamos a la agricultura y sobre todo a 
la ganadería entonces las tarifas que usted está proponiendo Sr. Alcalde 
están acordes a la realidad hay que tomar en cuenta que con relación a 
otros cantones son tarifas totalmente bajas y yo luego del análisis con 
todos los técnicos estaría apoyando su moción así como la sugerencia 
del compañero Pablo en cuanto a la tarifa industrial que es de de 4.34 a 
4.60 dólares para que sea equitativo todas y cada unas de las categorías. 
Interviene la Sra. Licenciada Martha Analuiza Vicealcaldesa Cantonal, 
indicando: De igual manera quiero acoger la propuesta del Sr. Alcalde y 
también concuerdo con la propuesta del compañero Pablo Carranza en 
que se suba las tarifas en lo que corresponda a las categorías residencial, 
comercial e industrial y de igual manera la oficial como actualmente 
manda la ordenanza, hemos analizado hemos pensado en toda la 
ciudadanía para que pague de acuerdo a lo que consuma y en lo que tiene 
que ver al excedente dejar constancia que depende de cada usuario que 
si excede en el consumo deberá pagar más.   

RESOLUCIÓN No. 108-2017 .- El Concejo Cantonal, luego del análisis 

RESUELVE: Por unanimidad acoger la moción realzada por el Sr. Alcalde 
Cantonal así como también la moción realizada por el Sr. Concejal Ing. 
Pablo Carranza, por tanto APROBAR en SEGUNDA Y DEFINITVA 
INSTANCIA la ORDENANZA SUSTITUTIVA QUE REGULA LA PROVISIÓN Y 
SERVICIO DE AGUA POTABLE Y ALCANTARILLADO DEL CANTÓN 
MOCHA estableciéndose las siguientes tarifas:  
CATEGORIA COSTO BASICO USD $ VALOR DOLARES 

M3 EXCEDENTE 

RESIDENCIAL 2.25 0.14 

COMERCIAL 3.50 0.15 

INDUSTRIAL 4.60 0.16 

OFICIAL O PUBLICA 50% del costo básico de la 
categoría residencial 

0.10 

2. CONOCIMIENTO, ANALISIS Y RESOLUCIÓN DEL INFORME DE LA 
COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y FISCALIZACIÓN, RESPECTO DE LA 
APROBACIÓN EN SEGUNDA Y DEFINITIVA INSTANCIA DE LA 
ORDENANZA DE CATASTROS PARA EL BIENIO 2018 – 2019. 
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Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, disponiendo que 
a través de Secretaria se proceda a dar lectura el INFORME DE LA 
COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y FISCALIZACIÓN Y LA ORDENANZA, una 
vez concluido la lectura el Señor Alcalde pone a consideración de todos 
los señores Concejales.  
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Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: 
Agradeciendo la parte técnica del Ing. Amores y de sistemas se ha 
trabajado ya en varias reuniones de trabajo revisando toda la información 
y conforme me faculta la ley en el ámbito tributario en cuanto a la 
ordenanza del bienio de los catastros propongo señores concejales que 
se acoja el informe técnico del Ing. William Amores sin modificar las 
tarifas y con la remuneración básica unificada del trabajador vigente para 
el 2018. 
Interviene el Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, indicando: Una vez 
realizado el análisis acojo el informe realizado por el Ing. William Amores 
de los avalúos urbanos y rurales en el 8% en base al análisis de las 
trasferencias de dominio incurridas en el año fiscal 2017, pero lo que si 
pido es que se suba en la tarifa municipal en los predios urbanos de 0.65 
a 0.70 y en el rural de 0.70 a 0,75.  
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Una 
vez que existe dos mociones la mía y del Lic. Chicaiza señor Secretario 
por favor proceda con la votación. 
VOTACIÓN: 
Interviene la Sra. Licenciada Martha Analuiza Vicealcaldesa Cantonal, 
indicando: Que de conformidad con las dos propuestas realizadas existe 
el informe técnico de Avalúos y Catastros por lo que de mi parte apoyo la 
moción basada en el informe técnico es decir la del Sr. Alcalde.    
Interviene el Sr. Concejal Ing. Pablo Carranza, indicando: Yo apoyo la 
moción del compañero Concejal Edison Chicaiza por cuanto es para un 
bienio y algo municipalidad también necesita hacer algo de obra ya que 
es muy bajo el valor que se está aumentando. 
Interviene el Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, indicando: Me ratifico en 
mi moción reiterando que acojo el informe técnico del Ing. Amores y con 
el incremento de las tarifas que indiqué en mi propuesta. 
Interviene el Sr. Concejal Ing. Danilo Llerena, indicando: Luego del 
análisis realizado y agradeciendo a los técnicos por habernos hecho ver 
las perspectivas de la actualización catastral es menester hacer caer en 
cuenta que con la una propuesta recuperamos 2000 dólares en todo el 
catastro cantonal y con la otra propuesta creo que sube unos pocos 
centavos, por lo que yo si quiero dejar claro que acá en el cantón la crítica 
es muy complicada compleja justamente por este tema, yo al menos 
pienso que toda la población no aporta como debería aportar para que 
exija obras como se lo viene exigiendo por lo que yo si sugeriría que de 
pronto que a todos los predios que están bajo las 15 RBUT que 
lamentablemente el sistema no permite se cobre un valor significativo 
para que el catastro de la municipalidad tenga más recursos porque como 
manifestaba es lamentable que la misma gente del pueblo si se le sube 1, 
2 0 3 centavos lamentablemente se queja mucho, ahora con todo el 
análisis que se ha realizado yo acogería la propuesta realizada por el 
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compañero Concejal Chicaiza con el afán de que se recupere un poquito 
más de recursos pero la sugerencia que si hago es que a los predios que 

tienen el valor inferior a las 15 RBUT se les ponga un valor 
significativo que contribuya en algo al progreso de nuestro cantón, 
así es que yo apoyo la segunda moción. 
Interviene el Sr. Concejal Francisco Valdez, indicando: Indica que 
las explicaciones de los técnicos nos ha hecho ver los catastros 
pero ahora la situación económica esta grave, la situación en la 
zona baja es heladero y la pobre gente hace lo posible para vender 
animales y frutas y no quisiera que se suba y me acojo a la 
propuesta del señor alcalde y apoyo la sugerencia.  
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: 
Me ratifico en la propuesta técnica que consta en el informe técnico 
del Ing. Amores, en el cual sugiere que el avalúo se incremente en 
un 8% y se mantenga las tarifas tanto en urbano como en rural.   
Interviene el Sr. Ab. Luis Barreno, Secretario General, indicando: 
Que existen tres votos a favor de la moción realizada por el Sr. 
Alcalde Cantonal y tres votos a favor de la moción realizada por el 
Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, existiendo un empate en la 
votación por lo que de conformidad con la ley corresponde dirimir la 
votación al Sr. Alcalde Cantonal.  
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: 
Me ratifico en la propuesta que lo hago Yo es decir que el avalúo se 
incremente en un 8% y se mantenga las tarifas.  

RESOLUCIÓN No. 109-2017.- El Concejo Cantonal, luego del 

análisis RESUELVE: Con el voto dirimente del Sr. Alcalde Cantonal 
se APRUEBA en SEGUNDA Y DEFINITIVA INSTANCIA la 
ORDENANZA DE CATASTROS PARA EL BIENIO 2018 – 2019 
acogiendo la moción del Sr. Alcalde Cantonal es decir con el 8% de 
incremento del avalúo de las propiedades de conformidad con el 
informe técnico emitido por la Jefatura de Avalúos y Catastros, con 
las tarifas de cálculo de impuesto de 0.65 por mil en Urbano y 0.70 
por mil en Rural con la remuneración unificada vigente para el 2018 
de USD 386.00 dólares.      

3. CONOCIMIENTO ANALISIS Y RESOLUCIÓN DEL OFICIO NO. 
2017-SMGADM-098, DE FECHA MOCHA 21 DE DICIEMBRE DE 
2017, SUSCRITO POR EL SR. AB. RAFAEL JARA, 
PROCURADOR SÍNDICO, RESPECTO DEL BORRADOR DEL 
CONVENIO DE COOPERACIÓN MUTUA ENTRE EL GADM 
MOCHA Y EL PRESIDENTE DEL CASERÍO EL ROSAL. 
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Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, 
disponiendo que a través de Secretaria se proceda a dar lectura el 
OFICIO NO. 2017-SMGADM-098, una vez concluido la lectura el 
Señor Alcalde pone a consideración de todos los señores 
Concejales.  
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Interviene el Sr. Ab. Rafael Jara, Procurador Síndico, indicando: Que el 
convenio es para el cerramiento del estadio de El Rosal, se hizo un 
presupuesto tentativo de lo que presento el Ing. Morales con el 
compañero Patricio Luisa, en los materiales llegándose a un acuerdo que 
se va a cubrir solo los 200 m de malla, esta adquirida la malla y para la 
entrega la Dirección Financiera solicito que se debe hacer el convenio, de 
igual forma hoy en la mañana converse con el Presidente de El Rosal y 
me dijo que converse con la máxima autoridad cantonal a ver si se les 
puede prestar la soldadora para ubicar la malla, ellos cubren todo lo que 
es la mano de obra. 
Interviene el Sr. Concejal Francisco Valdez, indicando: que al ingresar a 
esta sesión me pidió el presidente que sea el portavoz para que se le 
facilite la soldadora, moladora y una volqueta para trasladar el material, 
no sé si se puede ayudar.  

RESOLUCIÓN No. 110-2017 .- El Concejo Cantonal, luego del análisis 

RESUELVE: Por unanimidad autorizar al Sr. Alcalde Cantonal la firma del 
CONVENIO DE COOPERACIÓN MUTUA ENTRE EL GADM MOCHA Y EL 
PRESIDENTE DEL CASERÍO EL ROSAL, en las condiciones estipuladas 
en dicho convenio.  

4. LECTURA DE COMUNICACIONES. 

Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando que en 
el presente punto no hay ninguna comunicación que dar lectura.  
Sin tener otro punto que tratar y al haberse agotado los puntos 
determinados en el Orden del Día, el Señor Alcalde, a las 18H20 declara 
legalmente concluida la Sesión Ordinaria, agradeciendo la presencia de 
los señores Concejales asistentes así como de los señores funcionarios. 

 


